

Судены. ситторонби рбий волей вобрена разлития
мбтпа водоо заливайттв Дорога ровная, потгравч

мбтпа водоо поемнбв **Сии люди**

И полевч стторону оного **Богом**

Крефтнб, осемца полишчн **избалованы...**

Торсдб синбирсб; поселнбв сего зорана ситтпнттв **избалованы...**
стпхб, первоо на...
второе падыемалои зорой набережч рбни волей оидрбавчсептрб
мя рбнани, Волгою, свиягой, и синбирной... вершинбв оныхч

В XVII-начале XVIII вв. до нас дошли в основном свидетельства иностранных путешественников, добровольно или невольно попавших на Волгу. Это и довольно известные описания и карты Олеария, Стрюйса, Бутлера, так и менее известные свидетельства, например, описания, сделанные шведскими пленными, оказавшимися в России в значительном количестве (около 30 тысяч человек) в ходе Северной войны 1700-1721 гг. Во второй половине XVIII века, начиная со времени царствования Екатерины II, происходило усиленное освоение и изучение Среднего Поволжья. Во многом это связано с тем интересом, который проявляла молодая императрица к своей стране, которую она пыталась просветить в соответствии с европейскими идеями. В наши края было совершено множество экспедиций в 1768-1774 гг. В их составе путешествовали люди, оставившие для потомков интереснейшие материалы, П.С. Паллас, И.И. Лепехин, И.П. Фальк, Н.П. Рычков. Сюда же относятся и описания, сделанные участниками экспедиции полковника Свечина. Помимо составления описи корабельных лесов и населенных мест Нижегородской, Казанской и Оренбургской губерний в 60-е годы XVIII века эта экспедиция провела съемку Симбирска с помощью камеры-обскуры. Именно благодаря этому мы имеем панорамное изображение города. Кстати, оно является первым дошедшим до нас изображением крепости.

Об образе жизни обывателей Симбирского края уездало до того, как была учреждена Симбирская губерния, можно узнать из записок самой Екатерины во время ее путешествия по Волге в 1767 году. Историк С.М. Соловьев так объяснял для потомков причины интереса правительницы к нашему краю: «Императрица намеревалась совершить путешествие на Восток до самой

Что видит путешественник в местах, которые он посещает? Ответ на этот вопрос не так прост, как кажется на первый взгляд. Много зависит от целей путешественника, от его умения подмечать все детали жизни. Так, например, И.А. Гончаров, путешествуя на фрегате «Паллада», описывая жизнь за морями и океанами, постоянно проводил параллель с российской жизнью, пытаясь в сравнении понять особенности нашей культуры.



Екатерина Великая посетила Симбирск в 1767 году. С тех пор в нашем городе побывало немало путешественников. Их воспоминания ценны уже по той причине, что позволяют сравнить жизнь города и окрестностей за эти три с половиной века, хотя эти воспоминания отражают лишь небольшую часть всего, что происходило здесь тогда.

Астрахани; западная окраина, прибалтийские области были посещены, желалось увидеть любопытный край, где Россия и Европа сходились с Азией, юная цивилизация сталкивалась со старым варварством, где болелось так много разнообразных элементов, откуда приходили известия о великих богатствах страны, об опасных движениях народа».

Интересно сравнить впечатления императрицы от двух городов, находящихся по соседству - Казани и Симбирска. О Казани: «Мы нашли город, который всячески может слыть столицей большого царства... Отсюда выехать нельзя: столько здесь разных объектов, достойных взгляду, идея же на десять лет собрать можно. Это особое царство, и только здесь можно видеть, что такое громадное предприятие нашего законодательства и как соответствуют положению империи вообще. Они извели народу бесчисленного, которого состояние шло по сих пор к исчезанию, а не к умножению; таково же и с имуществом одного государства». Не менее восторженные отзывы Екатерины были и во время следования от Казани до Симбирска: «Здесь народ по всей Волге богат и весьма сыт, и хотя цены везде высокие, но все хлеб едят и никто не жалуется и нужду не терпит. Хлеб всякого рода так здесь хорош, как еще не видали... земля такая черная, как в других местах в садах на грядках не видят. Одним словом, сии люди Богом избалованы; я отроду таких рыб вкусом не едала, как здесь, и все в изобилии, что себе представить можешь, и я не знаю, в чем бы они имели нужду: все есть и все дешево».

Доехав до Симбирска, Екатерина решила закончить свое плавание и возвратиться в Москву по суше. Вот несколько замечаний ее о жизни в



Симбирске: "Город самый скаредный, и все дома, кроме того, в котором я состою, в конфискации; и так мой город у меня же; ...не полезнее ли повернуть людям их дома, нежели сии лучинки иметь в странной собственности, из которой ни коронные деньги, ни люди не сохранены в целости?" А вот и еще одно не очень лестное замечание: "Где чернозем и лучшие произрастения, как-то: Симбирская провинция и половина Алатырской, там люди ленивы, и верст по 15 пусты, не населены, а земли не разработаны. От Алатыря до Арзамаса и до муромских лесов земли час от часу хуже, селения чаще и ни пяди земли нет, коя бы не была разработана, и хлеб лучше, нежели в первых сих местах, и нигде голоду нет".

Подробное, можно сказать детальное, описание города есть и в рапорте подполковника А.И. Свечина в "Правительствующий Сенат от 10 мая 1765 года". Напомним читателям, что Свечин составил историко-географическое описание не только нашего города, но и Сызрани, Болгар и многих других городов, то есть было ему с чем сравнивать.

«Город Симбирск; поселение сего города состоит в двух местах, первое на высоком косогористом и весьма веселом месте, второе под немалой горой на берегу реки Волги окружающее тремя реками, Волгою, Свяжогою и Симбиркой. Вершины оных - первая в Новгородской губернии, ва Ржеве ... близь озера Селижара..., вершина второй того же уезду от города в 90 верстах, из дач ясаиных крестьян села Баевки, и татарской деревни Тимошкиной, или Кузоватовой, впала во оную Волгу под городом Свяжеским, вершина третьей под сим же городом в овраге ис ключа...

В 7157 году (1648 г. от Р.Х. - В.Г.) Богдан Матвеевич Хитрово, з данными ему товарищи, четверугольное сосновое городовое укрепление, имеющее б башен, и двои ворота, зделано, коего длина по сту сажень, а поперек по осьмидесяти одной сажени, окружа оной немалой глубиной и шириной ровом. От сего города зачалась линия и продолжается до Воронежа, деланная при царе Алексее Михайловиче, а в которех годех жители сего города не знают...

Купечества и цеху 3190 душ, кои отправляет вниз Волгою рекою до города Дмитревска, Царицына, и Астрахани, со всяким хлебом суда, протчие же шелковые и разные мелочные потребные для градских жителей товары имеют, прежде были достаточные, и промыслы свои распространяли с изрядным успехом, но от соляной поставке, за мелкостию тогдашнего времени в Волге воды, все обедняли, большая же часть в совершенное банкротство пришли; до плодovitых садов великие охотники кои содержатся в изрядном порядке, продажей яблок, груш, слив, вишен, пользуютца, в мае, в июне, и в июле ярмарки бывают в симбирском же уезде в Карсуне, при Жадовской пустыне, и в селе Новодевичьем, во оном уезде купца Михаила Воронцова в селе Проломихе в изрядном порядке бумажная фабрика.

В сем городе белуги, осетров, шевриг, сомов, белой и красной рыбы, стерлядей, цук, лецей, линей, окуней, плотвы, язей, ершей, налимов, раков, и всякой мелкой рыбы весьма довольно, которая по изобилии тамошнего места, и недорога. Диких птиц: гусей, журавлей, разных родов уток, лебедей, чаплей, драквы, орлов, ястребов, перепелок много, отменных же зверей никаких нет.

Положение места весьма веселое. Строение ветхое, зделанное по старинному обыкновению. Улицы посредственной ширины, имеющие деревянные мосты, к тому же по высокоости места и по скатости оных не весьма грязные.

Близь сего города, по берегу реки Волги находятся немалой величины черные камни, имеющие желтые прореси или жилы, которые столь прозрачны и чисты, что по шлифовке малую розницу з гентарем имеют, также и глина, которая для делания тонкой, крепкой и чистой посуды наилучнейшая. Но как первое, так и другое по незнанию жителей пропадает втуне. Под оным городом через реку Волгу перевоз на двух пороммах».

Для любопытных и склонных к анализу людей сделаем ряд пояснений. Описывая населенные пункты, посещаемые экспедицией, Свечин, как правило, использовал для характеристики вида местности три термина: веселый, посредственный или нехороший. К нашей радости, Симбирск находится, по его мнению, на веселом месте. Перечисленные во фрагменте села ныне расположены на территории Ульяновской области. «Немалой величины черные камни» - не что иное как симбирцит, который и сейчас широко используется как поделочный материал. А паромную переправу под Симбирском, упомянутую Свечиным, еще и знаменитый С.Т. Аксаков застал. Именно ее прекрасное описание желающие могут найти в книге "Детские годы Баргова внука".

Владимир Гуркин

